

福建沙县

创新育人模式 打造乡村“复兴少年宫”建设新路径

沙文

乐山金口河区：让老旧小区好“看”又好“住”

罗晓玲

“以前这里环境堪忧，房屋老旧、道路年久失修，经过改造，环境明显改善，我们住得更舒心！”

伴随着金口河区加快城市建设管理转型升级的步伐，官村一和平片区老旧小区改造项目今年7月底进场施工，官村社区、滨河路社区老旧小区脏、乱、差问题得到有效缓解。

功能提升景致变美 老旧小区焕新颜

走进正在“翻新”的官村片区老旧小区改造现场，整洁的居民楼、宽敞明亮的道路映入眼帘，施工人员正在对小区的外墙立面进行修补。

作为当地的网红打卡点，天华理发店仍然保留着上个世纪国营老店的建筑风格，搭配刚刚整治黑化的道路、错落有致的绿化街景，显得更加别具一格。

同样的变化，还发生在一河之隔的和平片区老旧小区，因地处金口河主城区繁华地段，改造中需要考量的问题更多，在不影响当地居民生活、出行的前提下，施工方抓紧推动项目改造进度。

据施工单位项目经理万江介绍，金口河区官村一和平片区老旧小区改造项目（一期）主要对官村社区红华小区36栋既有建筑、滨河路社区15栋既有建筑的外立面及屋面进行清理、修缮。

问需于民尊重民意 新环境得到“心”肯定

如何让有着几十年历史的老旧小区重新焕发出生机，金口河区住房和城建局在决策和建设过程中始终坚持问需于民、问计于民，充分听取民意，全力推动项目落地见效。

守护城市文明 四川北川专项整治占道经营行为

户、行人、车辆出行安全，获得了群众的点赞。“为全面提升城市精细化管理水平，我们常态化安排执法人员对流动商贩占道经营行为进行整治，对不听劝阻的，依照城市管理条例进行处罚。”

城市是每个市民的家，整洁有序的城市环境，需要大家共同维护。北川县综合执法局将不断加大执法力度，持续落实常态化巡查，并邀请广大群众参与共治共建机制中来，不断提升市民生活环境质量。

障。目前，全区共有辅导员300余名，其中外聘辅导员14名。

多元参与。充分发挥新时代文明实践中心(所、站)志愿者的主力军作用，整合区、乡(镇)、村(社区)三级志愿服务队伍资源，搭建志愿服务库，定期招募志愿者配合乡村“复兴少年宫”开展系列志愿服务活动。

结对共建。发动三明农校、沙县实验小学等省、市级文明校园与乡村“复兴少年宫”开展结对共建，安排25名教师担任“走教”辅导员到乡村“复兴少年宫”送学。

探索乡村“复兴少年宫”特色发展新机制

建设“文化有传承”的乡村“复兴少年宫”。深入挖掘沙县小吃、民俗文化等乡土文化资源，开发贴近青少年生活的项目活动，让“老味道”“老手艺”代代相传。

构建乡村“复兴少年宫”阵地建设新样板

创新联办模式，建设高标准教育阵地。按照“区委领导、党委领办、学校主办、部门协办、社会援办”的联办建设思路，依托现有教育资源，以有场地、有队伍、有方案、有教材、有对象、有器材、有经费“7个有”为标准，在沙县区夏茂第二中心小学挂牌成立全省首个乡村“复兴少年宫”。

推进乡村“复兴少年宫”师资培养新模式

专兼结合。组建专兼结合的辅导员队伍，从本地学校、文化站选聘文艺骨干担任专职辅导员的同时，聘请书法、摄影、美术等相关专业人士担任外聘兼职辅导员，形成校内外结合、专兼职互补、多层次的辅导员队伍，为乡村“复兴少年宫”的正常运转提供基本师资保障。

近年来，福建省三明市沙县区聚焦农村留守儿童教育的现实需求，探索“建、管、育”并举的乡村“复兴少年宫”运行模式，打通少年儿童素质教育和文化服务的“最后一公里”。

构建乡村“复兴少年宫”阵地建设新样板

创新联办模式，建设高标准教育阵地。按照“区委领导、党委领办、学校主办、部门协办、社会援办”的联办建设思路，依托现有教育资源，以有场地、有队伍、有方案、有教材、有对象、有器材、有经费“7个有”为标准，在沙县区夏茂第二中心小学挂牌成立全省首个乡村“复兴少年宫”。

拓宽发展模式，建设高品质文化阵地。整合教育、民政、文旅、妇联、科协等部门优质资源，依托乐龄学堂、儿童之家等教育场所，进一步拓宽实践教学基地类型，开展拜师礼、缅怀先烈、敬老爱老等教育活动140余次，惠及乡村少

助力培育文明新风 武汉东西湖区：建成“武汉文明空间”

本报讯(东文)为提升市民文明素质 and 城市文明程度，助推全国文明典范城市创建，近日，湖北省武汉市东西湖区“武汉文明空间”建成，该文明空间位于常青花园中心公园内，旨在构建深化居民文明教育、展示文明创建成果的平台。

东西湖区“武汉文明空间”包含室内和室外两大空间模块。室内空间模块分为“志愿服务”和“阅读驿站”两部分。“志愿服务”通过志愿服务品牌推介、志愿服务阵地建设、“定格最美文明瞬间”图片展等形式，展示居民奉献风采。

同时，“武汉文明空间”充分发掘中心公园内文明宣传元素，将展示活动与周边环境有效融合。依托中心公园科普宣传栏的“全媒体科普视窗”，打造集图、文、声、像为一体的智能化科普展示平台；通过垃圾分类生态科普长廊、文明灯塔、社会主义核心价值观宣传走道等多种形式，开展文明展示，彰显城市形象，助力文明新风在辖区广为传扬。



初冬时节，是蔬菜、油菜栽种和管护的黄金期。在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县朗洞镇色同村蔬菜种植基地，驻村工作队组织党员干部和群众一道对蔬菜进行移栽和管护，田地里一片繁忙景象。图为11月30日，驻村干部和村民一起对蔬菜进行管护。 李长华 摄

解锁低碳社区的“绿色密码” ——四川省广元市利州区雪峰街道芸香社区绿色低碳生活见闻

广文

党的二十大提出，加快发展方式绿色转型，实施全面节约战略，发展绿色低碳产业，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“我们社区将深入贯彻党的二十大精神，积极引导居民进一步节能减排，养成低碳环保的好习惯，共筑和谐美丽的低碳社区。”四川省广元市利州区雪峰街道芸香社区党总支书记张艳说。

近日，笔者走进这里，解锁它背后的“绿色密码”。刚走入芸香社区，就能感受到社区的低碳“范儿”：生态停车场、低碳小屋、低碳商铺、低碳读书角、垃圾分类站设施齐全，店铺前都有分类小垃圾桶，小区办公区、路灯及住户用的都是节能灯，图书室专门设置低碳类书籍，还有展示低碳的漫画……2021年芸香社区成功入选全国绿色低碳典型案例。

更低碳 建设充电设施助力绿色出行

“为缓解城市交通压力和环境污染防治压力，我们一直积极宣传鼓励社区居民选择公共交通、共享单车、电动车等交通工具绿色出行。”张艳说，据初步测算，目前社区电动车有200余辆。

然而，当越来越多的人选择电动车后，小区没有充电桩的难题又摆在了大家的面前。充电桩进小区，既是一道低碳出行的绿色题，也是一道打通电动车充电“最后一公里”的民生题。芸香社区积极联系使用电动车较多的小区物业，倡导安装集中充电桩，给小区居民绿色出行加了一把“安心锁”。

“自从有了这个新能源充电桩，不仅解决了充电难，价格也实惠，1元钱就能充4个小时，还能包年包月呢。”家住芸香小区的赵桂芳将电动车驶进车棚，插上插头、扫码付费，随着“嘀”的

一声，电动车成功续上电。笔者在该小区内的一处集中充电桩看到，每辆电动自行车都有相应的充电位置，不需充电的电动车也整齐地停放在车位上。充电桩还配套安装了遮阳棚。

新能源充电桩所需要的大部分电从哪里来?社区居民告诉了笔者答案。“今天天气不错，屋顶光伏又能‘上岗’了。”小区住户鲁万金对屋顶安装的光伏发电设备赞不绝口，只见400平方米太阳能光伏板在阳光下整齐排列，一片片光伏电板源源不断地把电力送往社区……芸香社区2015年引进的400平方米屋顶光伏并网发电设备，年可发电6万度，节约电费近10万元，基本满足了社区日常办公、照明及部分电动车集中充电需要，年替代减少碳排放85吨以上，年节约社区运行成本9万余元。

如今的芸香社区，除了屋顶光伏并网发电设备，还有1公里自行车绿道、5处160平方米城市公共自行车停

放点、4处新能源充电桩等一系列基础设施，大大提高了社区低碳形象，给居民创造一个安静祥和的居住环境。

更环保 多渠道提升低碳环保理念

低碳生活需要每一个人参与。11月23日，一场以“节能环保文明出行”为主题的培训活动在芸香社区举行，志愿者张丽萍正在号召辖区居民群众提高“节能低碳”意识，打造低碳、环保、绿色的交通出行环境，人人争做“低碳生活”的参与者、践行者、推动者。

“人走随手把灯关，不让电表白白转；买菜拎个环保袋，绿色惠及下一代……”芸香社区绿色低碳示范户王国富说，居民自发组织编写顺口溜，以亲民、易懂的方式将低碳生活理念传递给更多人，营造浓厚的绿色生活氛围，将低碳生活的行为习惯带进更多

家庭。“今天这些纸盒又能兑换十多分了。”尹开全所经营的商铺是芸香社区的低碳商铺，自社区倡导低碳生活开始，他便倡导顾客使用环保购物袋，减少白色垃圾污染。不仅如此，他每天还将商铺的废纸盒拿到小区内的智慧商家馆兑换成积分，用实际行动来践行低碳环保理念。

……在芸香社区，人人都是低碳宣传员。近年来，芸香社区按照绿色发展要求和低碳生活要求，积极打造沉浸式体验场景，以低碳家庭、低碳商铺创建活动为载体，开展低碳知识竞赛和废物利用制作比赛，创办旧货交换微型市场。截至目前，该社区已评选出了低碳示范户196户，低碳示范商铺80户，低碳示范楼栋17栋，开展形式多样的低碳宣传活动共计100余次。如今，低碳理念已然深入芸香社区居民的心中。